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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középuttza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Pest, május 21. 1869. 
(E.) Adatott be a baloldali padokról még 

egy harmadik válaszfelirati javaslat is. Mi- 
letics képviselő úr nyujtotta be azt. Lesz- 
nek-e, s kik, ezen felirati javaslat védői? 
majd meglátjuk. Annyi azonban bizonyos, 
miszerint az ebben foglalt elvek mellett csak 
azok törhetnek lándzsát, kiknek végczéljok : 
egy keleti confoederatio, vagy Daco Románia. 

A szerző nem kételkedik felirati javas- 
lata elején mindjárt loyalitásáról tenni tanu- 
bizonyságot. A reform kérdések szükséges- 
ségét és sürgősségét is elismeri; de még 
inkább előtérbe állitja a közjogi kérdések 
újabb alapokoni megoldását, s még határo- 
zottabban ettől föltételezi a belreformi kérdé- 
sek szerencsés megoldhatását, mint a más 
két ellenzéki felirati terv. 

Miletics képviselő elismeri, miszerint 
Magyarország alkotmányos szabadsága helyre 
van állitva, azért köszönetet is szavaz; azon- 
ban az 1867-ki kiegyezést megtámadja, azt 
ki nem elégitőnek, tarthatatlannak s olyan- 
nak nyilvánitja, mely Magyarország souve- 
rainitását ássa alá. 

Külszinleg tehát ugyanazon szyek 

lenzék más két árnyalata s ugyanazon talap- 
zaton akarna helyet foglalni, a melyen a bal- 
közép és szélsőbal állnak; de valósággal 
egy dunai confoederatio és Daco-Románia 
megalakitásának czélja lebeg előtte; ezenki- 
vül a nemzetiségi törvény alkotását sürgeti 
ma is, a milyent a mult országgyülésen nem- 
csak a többség, hanem az ellenzék sem 
fogadott el, nem akarván hazánk közigazga- 

tását és igazságszolgáltatását általános dis- 

solutióra vezetni. 
Szent-István koronája területi épségéről 

is csodálatos fogalmai vannak Miletics kép- 
viselő úrnak; felcsipeszkedik ugyan az ellen- 
zék más két árnyalata mellé, a nyereg kápá- 
jába, felhozza Dalmatiát, a határőrvidéke- 
ket sat,, de csak hamar a horvát-szlavon, a 
fiumei és az erdélyi kérdésekben kiüti ma- 
gát a szeg a zsákból, s újból előttünk áll a 
keleti confoederatio és Daco-Románia hőse u. is: 

A horvát-szlavon kiegyezkedésről azt 
mondja, hogy az erőszakkal a polgárok és 
tisztviselők példátlan pressiojával hozatott 
létre. 

Fiumét csak közvetve tartja a Magyar- 
országhoz tartozónak. 

Az erdélyi részekre nézve pedig azt ál- 
litja, hogy az „uniot kérdését az 1867-diki 
12. t-cz. nem az 1848-ki törvények szelle- 
mében oldotta meg; hogy ,„Erdély" területi 
önállósága még ma is helyreállitható volna 
az államösszeség és polgári jogegyenlőség 
megsértése nélkül, hogy „Erdélyben" a ro- 
mánokat és szászokat az „unio" kérdésének 
ilyetén megoldása nem elégitette ki, s hogy 
különösen a románok meg-nem-elégedésöket 
nyilvánitották is, a midőn a közelebbi kép- 
viselőválasztások alkalmával magukat semle- 
gesen viselték. 
fégre a „Vojvodinat felállitása mellett 
is felszólal Miletics képviselő úr. 

MMennyire felelne meg szent-Iatván ko- 
ronája területi épsége biztositásának e terv, 
nem vitatom; könnyen fel fogják fedezni e 

lapok t. olvasói azon hasonlatosságot i is, mely 

a Miletics képviselő úr és a Bach- Schmer- 
ling-féle eldarabolási rendszer közt van. 
Azonban az erdélyi részekre vonatkozó 
passusokra van némi észrevételem. 

Tudom, hogy a szerb-román conferentia, 
melyben Miletics képviselő úr is részt vett, 
„Erdélyre" nézve a Macelláriu-féle uniót, te- 
hát zérdély inállásának és amonomiájak 

fenntartását decretálta. Tudom azt is, hogy 
a Macelláriu Ilyés vezetése alatt Szereda- 
helytt tartott román conferentia meg akarta 

rendelni, hogy a román választók ne vegye- 
nek részt a választásokban. Tagadhatatlan 
az is, hogy a Daco-Román izgatók magokat 
jogositva érezték a fennálló törvények ellen 
izgatni a népet. De ezzel szemben kétségbe 
vonhatatlan az, hogy sem a szerb-román, 
sem a román conferentiák nem voltak jogo- 
sitva oly nemü pronunciamentókat deeretálni, 
a milyeneket decretáltak, s ha decretáltak is, 
az legkevésbé gyengitheti a törvények s ezek 
közt az unio- törvények kötelező erejét. Köz- 
tudomásu dolog az is, miszerint a szerb-ro- 
mán izgatások daczára, az erdélyi román vá- 
lasztók közül, több választókerületekben igen 
sokan szavaztak. Mint látszik, Miletics kép- 
viselő úr nem tartotta szükségesnek az 1848-i 
kolozsvári I. t.-cz. 3. §-át elővenni; külön- 
ben nem állitaná, hogy az 1867-ki 42. t.-ez. 
az 1848-diki unio-t -czikkben foglalt elveket 
nem tartorta szem előtt; mert a fennidézett 
erdélyi t.czikkben fölfedezhette volna azt, 
miszerint „Erdély kormányzatának minden 
ágai a nádor és felelős miniszterium kezébe 
voltak már akkor letéve; de meggyőzödhe- 
tett volna az erdélyi és magyarországi 1847/8-i 

külön törvényhozó hatalma már 1848-ban 
meg volt szüntetve. 

letics válaszfelirati terve, akkor, a midön 
egyfelől a be-nem-avatkozás elvét fogadja el, 
másfelől a szent-István koronája területén 
kivül levő szláv népek mellett lándzsatörésre 
hivja fel a magyar kormányt; mert hiszen 
világos lehetne a felirati terv szerkesztője 
előtt az, hogy mi ép oly kevéssé lehetünk 

jogositva a lajthántúli országok tisztán bel- 

rökország belügyeibe. 
Ezek a Miletics-féle felirati te 

vonásai, s ebből látható, hogy ! ha bár 
azon alapokra van az látszólag 
a balpárt más két feliratával, de sokáig egy- 
más mellett meg nem tér a Miletics-párt az 
ellenzék más két árnyalatával; sőt még azt 
is merném jósolni, hogy a szélsőbal s bal- 
közép együtt müködése s e m lehetséges hosz- 
szas időre, s legfennebb némely kérdések- 
ben fog compact szembe állani a szélsöbal, 
balközép és a Miletics-párt a Deák-párttal. 

Pest, május 21. 1869. 
(B.) Tegnap tartotta a képviselőház ün- 

nepek után első ülését. 
Napirenden, tulajdonképen, a válaszfel- 

irati vita megkezdése lett volna, de a bal- 
közép és szélsőbal ma is gondoskodott ar- 
ról, hogy a napirendre minél később ke- 
rüljön a sor. 

A ki az unikumoknak barátja, az 
a mai ülésben gyönyörködhetett, mert egy- 
mást érték az unicumok. 

Legelső unicum volt a baloldal részéről a 
birói függetlenség olyszerü magyarázata, hogy 
miután a ház a követi igazolásokat biráló 
bizottságokra bizta, a biráló-bizottságokat ki- 
nevezte, azoknak tagjait nyilvános ülésben 
fel is eskette s magának csak a biráló-bi- 
zottságok által hozott itéletek végrehajtását 
fartotta fenn, mégis, mint a törvények meg- 
tartásának ellenőre, birálat alá veheti a bi- 
ráló-bizottságok által hozott itéleteket; ezek- 
nélfogva a balközép és szélsőbal legtekin 
télyesebb szónokai oda kivánták változtatni 
az illető biráló-bizottság Klapka György 
képviselővé választásáról hozott itéletet, hogy 
Klapka György ne tekintessék véglegesen 
igazolt képviselőnek, hanem soroztassék a 
harmincz nap fenntartása mellett, tehát fölté- 
telesen igazolt képviselöők sorába, mondván, 
hogy azáltal nincs megsértve a birói füg- 
getlenség, mert nincs megváltoztatva az ité- 
let, csak a házszabályok feletti ellenőrködé- 
sét gyakorolja a ház. 

Nemde eredeti felfogása ez a birói füg- 
lenségnek? s érthetetlen, ha nem lett volna 
módunk csakhamar megtanulni, miszerint az 
az egész csak azért történt, hogy Klapka 
választása ellen még lehessen petitiót beadni, 
mely ezélt csakhamar kideritette azon körül- 

mény, hogy Vukovics Sebő e tárgyban 
egy petitiót nyujtott be, melyről előre azt 

relemben, 

unio-törvényekből arról is, hogy „Erdélynek: 

A legélesebb ellentétbe jön azonban Mi- 

ügyeibe avatkozni, mint Német-, vagy Tö- 

dekeit van hivatva birói hatásköre hat 

között elintézni; következőleg ezen osztályol , 

kvntotta megy n nem tndja mi van ké- 

A ház azonban Deák Ferencz inditvá- 
nyára napirendre térvén, elvetette a baloldal 
e sajátságos felfogásu alkalom-, de nem idő- 
szerü inditványát. 

Következett most a másodk unicum, 
a midőn Német Albert, daczára annak, 
hogy a ház szabályai szerint az interpella- 
tiónak rövid indokolás mellett irásban kell 
beadatni, egy egész órai időt fölemésztő in- 
dokolással interpellálta az összes miniszteriu- 
mot, a miniszterelnököt, a belügyminisztert, 
igazságügyminisztert sorban a Hevesmegyé- 
be küldött kir. biztos eljárása tárgyában. 

Természetes, hogy a ház a tűvel-hegy- 
gyel összeállitott interpellátiókat a miniszte- 
riumnak átadni rendelte, s ezzel az interpel- 

látio ügye befejeztetett. 
De újra eltöltött a ház pár órát az el- 

lenzék eljárása következtében, mi egyfelől 
ismét hátrább vetette a reform-kérdések meg- 
oldását, másfelől az államuak pár ezer forint- 
jába került; azonban a baloldal mégis 

fáradozik. 
Végre reá került a sor a válaszfelirati 

vita megkezdésére. Elmondta indokoló beszé- 
dét a bizottmány munkálata mellett Pulsz- 
ky Ferencz, mint előadó, a baloldal felirati 
javaslatát Tisza Kálmán védelmezte. 

Mikor lesz vége a válaszfelirati viták- 
nak, nem tudom, mert a szólásra följegyzett 
képviselők hosszu laistroma megdöbbentő. 

Egy idő szerinti szó 
városunk polgármesteréhez és képviselőtestüle- 

téhez az egyesbiróságról. 
II. 

Kolozsvár egyesbirósága a- 20,000-et 
meghaladó lelket számláló lakosság, s fő- 
ként az iparos és földmivelő osztály leg- 
nagyobb részben hozzá tartozó peres ér- 

melyeket a többiekkel együtt oly szoros ér- 
dekközösség kapcsol össze, rendezett jogi 
viszonyaira, birtokbiztosságára és jóllétére 
az egyesbiróság müködése mint lényeges té- 
nyező foly be. Ezen nagyhorderejü müködés 
azonban csak akkor válhatik üdvössé, czél- 
jának megfelelővé és feladatának csak akkor 
felelhet meg, ha egyesbiróságunk ugy szer- 

a törvény és felek támasztotta igényeknek 
eleget tehessen. Ha ezen szervezés és be- 
rendezés nem történik meg ugy, a hogy 
kell, ha akár indolentia, akár hamis takaré- 
kossági tekintetek az illetők tevékenységét 
lebilincselné, ha ennélfogva egyesbiróságunk 
maradna jelenlegi, korántsem kielégitő, álla- 
potában; ezt bizonyára városunk lakossága 
fogja keservesen megsinleni, mely nem fog. 
azon fokozódott igényekkel megmérközhetni, 
melyeket a gyarapodó forgalom és az élet 
számos viszonyai támasztanak ellene, a rosz 
törvénykezés rákfenéje továbbra is rágódni 
fog forgalmi és üzleti viszonyaink testés, és 
ennek egészséges és életerős kifejlődését nem 
csak hogy akadályozni fogja, hanem a meg- 
levő száz meg száz sebekből ezentul is vér- 
zeni fog. 

Elodázhatlan és égető szükség tehát 
városunk egyesbiróságát a felfejtett követel- 
ményekhez képest szervezni és berendezni. 

Mielőtt erre nézve nézeteimet előadnám, 
a következőket bocsátom előre. 

nagy törvénykezési forgalom központja, két- 
ségtelenül kitetszik abból, hogy beadási jegy- 
zőkönyvének száma évenként 5000–6000 
között váriál, mely számok legnagyobb ré- 
sze polgári ügyeket jelzenek, igen csekély 
törtszám esvén a büntető, illetőleg kihágási 
ügyekre. A beadott ügydarabok elintézését 
eszközlik jelenleg: 1 tanácsos mint egyes- 

tiszteletbeli irnok, kik közül egyik segédbi- 
rói teendőket végez, egyike pedig az iktatói 

mélyzet a munka sokaságához helyes arány- 
ban nem áll, szembeötlö, a mi annálinkább 
feltünik, ha constatálom, hogy a társasbiró- 

intézésére 1 főbiró, 4 tanácsos, kik mellett 
segédek is működnek, 1 iktató és 1 iktató- 
segéd s kiadó, és 4 fizetéses s nehány tisz 

teletbeli írnok van alkalmazva, mely sz 

hirdeti, hogy ő kiválólag a nép érdekében 

veztetik és rendeztetik be, hogy az 

Hogy egyesbiróságunk igen tetemes és 

biró, s segédbiró és 3 fizetéses s vagy két 

ságnál körülbelől 11,000 polg. beadvány el- 

kegkeny szobából, mely két szobán 

és kiadói munkát teljesiti. Hogy ezen sze- 

mélyzet, tekintve dicséretes munk 
nem könnyen mérközhetik meg feladatával. 

Az egyesbiróságnak az elősorolt t 
ból álló személyzete tehát már eddi 
volt elegendő, annál kevésbé lesz 
és megfelelő junius elsőétől fogva, 
új perrendtartás fog hatályba lépni. 

Ezek előrebocsátása után a szem 
szaporitására nézve nézetem a követke 

lljon az ugyanis: 1 biróbó mint 
elnökből és 3 jogvégzett és tör 
kezési gyakorlattal biró segédb 
kizárólag a fogalmazói és tárgyalási 
dökre volnának alkalmazandók, 2 képes az 
az törvényismerettel biró végre aj 
tóból, 1 iktatóból, ki a kiadások 
elintézni és 6 irnokból, kik közül 

mérközhetik, a törvény és a felek el 
nek eleget tehet, pontos, gyors és jó igaz 
kiszolgáltatást eszközölhet, és teljesen 
felelhetne azon hivatásának, mely nekie 
városunk jólléte egyik fontos tény 
jutott. 

Ha azonban ezen személyzet beálli tat 
nék is, még minden méltányos igény 
nem volna elég téve. Mert valamely 
müködésénél nem éppen alárendelt 
játszik a helyiség, melyet elfogl 
tevékenységét megfelelőleg és kellöleg 
fejthesse, müködéséhez és munkájáho 
szonyban álló helyiségre van szüksége. M. 
pedig azon helyiség, melyben egyebiróságu 
jelenleg van elhelyezve, a mostani sz mély. 
zetnek sem elegendő, a miről bárki 
nyen meggyőződhetik, ha azon localét ves 
szemügyre, melyben az egyesbirósá 
morog. A birósági csarnok áll egy 
szerü nagy és egy kisebb igen kicsiny 

közös a folyosóra menő meglehetősen hom 
lyos előszobája van. Az egész egy va 
gos nyomoruság mind a felekre, 
rói személyzetre nézve, hol több dohán 
töt és rekedt levegöt kell az embernek 
gába színi, és több zajt s lármá 
semmint az egészség, a szaglási- 
érzékek, nemkülönben az igazság érd k 
a biróság tekintélye elviselhetnének. 

Már pedig egy alkalmas tága 
számu szobával ellátott helyiségr ok 
szüksége van az egyesbiróságnak. 

Mert a törvk. rendtartás sz: 
rint a tárgyalásoknak nyilvánosa 

jelen, mert továbbá a peres felek 
ban áll bizonyos ügyekben a hall 
zárását kérni, mit a biró meg is ke 
engedjen; és mert a birónak 

e kiszemelve fenkenet 
tárgyalás befejezte után itéletet nd 
mely figyelmet feszitő munkájában 

rendszerint zajos és lármás 
háborgattassék, mert végtére 
kintélye is nyer, ha birói ! 

Ha ezek szerint ké ég 
hogy tá alkalo 

rtlmények és visz nyek 
folyó nézetemet az e i 

séggel birnak 
hanem az által i



1 során át epedve várt nagy- 
lerejü hazai törvény, melynek feladata 

ös korszakot inaugurálni, - anyagi 
ainknak különösen ipar és kereske- 
izletünknek, - forgalmunknak új és 

terős lendületet adni — életbelépvén — 
dvezményeit és malasztjait ezen városra 
áraszthassa. 

Dr. Fischer Lajos, 
ügyvéd. 

A balközep 
válaszfelirati javaslata. 

Folytatása és vége. 

Érezzüik szükségét egy büntetőtörvény alkotá- 

ának, melynek kiegészitéseül a bünvádi eljárás az 

sküdtszéki intézmény behozásával szabályozandó; 
rezzük szükségét az első biróságok ujabb szerve 

sén ek is, ez utóbbi azonban oly szoros kapcsolat- 
an áll a törvénybatóságok és községek rendezésé- 

hogy teljesen megnyugtatólag s az országban 
lő közszellemnek megfelelőleg csak is azzal együt- 

en elintézhető. A törvényhatóságok ujabb rende- 
ek s a megváltozott viszonyokkal összeegyez- 

etésének kérdése pedig bizonynyal a legfontosabb 

érdések egyike, melyek megoldásra várnak. 

A tegtületek szervezete, a melyek jelenleg a 
megyék és más törvényhatóságok jogait gyakorolják, 

lőtt 21 évvel ideiglenesen állapittatott meg. E 
szervezetnek rendes állandó törvény alapján átido- 
mitása első szükségeink közé tartozik, és ennek 
szközlése nem találand részünkről akadályra, ha 
a szabadság s jogegyenlőség szellemében czéloz- 

tatik; ellentétet azonban a törvényhatósági jogok és 

a kormányzat felsőbb rétegeiben érvényre emelt 

felelősség elve között nem találunk. 

Határoztassék meg törvény által egyiknek ugy 
mint másiknak jogköre; terjesztessék ki a felelős- 

ég a törvényhatóságokra és azok tagjaira is; legyen 
felelősség törvényben körülirva és az ország ren- 

s független biróságai által köztörvény szerint al- 

al zva: és meg fognak szünni mindazon surlódá- 

sok, a melyek eddig a közp. kormány és a tőrvény- 
hatóságok között netalán kifejlettek, s meglesz azon 

öszhang, mely a központi kormány s közigazgatás 

minden közege között szükséges. 

Meglesz az öszhang ily módon a nélkül, hogy 
rt az önkormányzatot — melynek létesitésére más 

llamokban oly sovárogva törekszenek a renddel 
párosult szabadság barátai – feláldozni, az egyéni 

szabadságot veszélyezni s a központi kormány telj- 

hatalmának s a merev központositásnak áldozatul 
hozni kellene; — a mi bekövetkeznék akkor, ha a 

törvényhatóságok jogköre és a központi kormány 

felelőssége között csak képzeletben létező elvi el- 

lentét alapján akarnánk elindulni. 
Higyje el nekünk Felséged, hogy az önkor- 

is kiterjesztendő; – hogy önkormányzattal biró 

testületek létezére, melyek az egyén s az állam- 
batalom között mint közvetitők állanak, a szabad. 
sággal együtt a rendnek is legnagyobb biztositéka; 

— mig a merev központositás veszélyezteti a sza- 
badságot a nélkül, hogy a rendet is állandóan 

biztositani képes volna. 
Kivánatos nézetünk szerint is választási tör 

vényeink hiányainak pótlása. 
Érezzük mi e hiányokat: szükségesnek tart- 

juk, hogy a választási törvény tiszta, félre nem 
agyarázható legyen; szükségesnek, hogy a vá- 

tás szabadsága a párt-szenvedélyek kicsapon- 
sai ellen megóvassék, de meg kell ezt óvni, 
int a legközelebb lefolyt választási mozgalmak 

tt ez iránt ujabban is meggyözödtünk, a kor- 
beavatkozása ellen is, és e két szempont 

ább is egyenlően szigoru figyelembevételt 

Készséggel járulunk ezek folytán és e czélok 
é ében az 1848. évi választási törvény megvál- 
tozta tásáboz, csak hogy e változtatás ne legyen a 
g gyakorlatának megszorítása, hanem legyen 
nak az igazság és jogegyenlőség alapján rende- 

se, továbbfejlesztése, és minden illetéktelen be- 
llen biztositása. Nem látjuk azonban ez 

még megtéve mindazt, a mi megkivántatik 
gy a képviselőház az ország közvéleményé- 

még erre az is, hogy kivéve a parlamenti 
nyforma természetéből folyó kivételeket, tag- 
állók s a fennálló kormánytól függetlenek 

artjuk ezt mi is. Főrendiház- 
valódi értelme szerint alkotmányunk 

et elye alig lehet; egy intézménye- 
öszbangzásba hozott felsőház azonban tehet 

szükséges annek, mint ilyennek 
lemekből ketl alakulnia, hogy 

á vaáltó kormányok változásaitól 
a közvélemén,nyel oly közvetlen és 

öttetésben legyenek, hogy külön 
sodha sanak; a valódi, a kö- 

uló közvélemény ellenében 

fognak nyujtani arra, hogy egy 

mányzat, mely kellőleg szabályozva a községekre 

ak és a trónnak hasznos szolgálatot: de 

Legyen elég tekintélyük arra, hogy a képvi- 

selőházétól eltérő nézeteik ujabb megfontolásra 

inditsanak, hogy ezek az egyoldaluság és az el- 

hamarkodás veszélyeitől megovjanak de ne kép
ez- 

zenek oly elszigetelt, külön elemet, mely az or- 

szágos közvéleményt megérteni és ez által megér- 

tetni képtelen. 
Ha a sajtótörvények alaki és anyagi része 

biányainak pótlása iránt Felséged kormánya javas- 

latokat terjesztend elénk, nem fogunk vonakodni 

e hiányok pótlásától, de már eleve is ki kell je- 

lentenünk, hogy ezt ugy kivánjuk eszközöltetni, 
hogy a sajtó-szabadság valósággá legyen; politi- 

kai közlönyeink a tulságos anyagi terheltetésektől 

felmentessenek és nyilatkozványaikban ne csak 

meg ne szorittassanak, de sőt azok szabadsága 
egész mértékben biztosittassék. 

Készséggel járulandunk egy oly törvény alko- 

tásához is, mely az egyesülési és gyülekezési jog 

gyakorlatát rendezni lesz hivatva; csak hogy e 

rendezése a jognak nem megszoritását, hanem 

biztositását czélozza, és a netaláni visszaélések és 
törvénytelenségek irányában a teendőket határozza 
meg és szabályozza. 

Átalában kész szivvel járulandunk mindazon 

nagy fontosságu kérdések megoldásához, melyeket 

Felséged legkegyelmesebben megemliteni méltózta- 
tott. 

Eltörölni a hübériség maradványait, emelni a 

közoktatás érdekében hozandó törvények által ha- 

zánk szellemi erejét; emelni jó és czélszerü - a 

körülményeknek megfelelő ipartörvények, nemzet- 

közi kereskedelmi szerződések, a részvénytársula- 
toknak nyujtott biztositék és közlekedési eszköze- 
ink tökéletesbitése által anyagi erejét: önmagunk 

által is táplált legfőbb óhajtásaink közé tartozik. 
Miért is készséges őrömmel fogjuk ükvözölni Fel- 

séged kormányának mindezekre vonatkozó javas- 
latait, ha azokat a szabadság, a szabad verseny 
éltető szelleme fogja átlengeni, ha sem a kormány 
hatalmának növelése, illetéktelen befolyásának gya- 
rapitása egynémelyekben, sem egyes vidékek ér- 

dekei másokban, hanem mindig és mindenütt a 

szabadsággal párosult törvényes rend és a hazai 

összes érdekek előmozditása lesz azok által elérhe- 
tövé téve. 

Alig lehet ránk nézve valami kivánatosabb, 
mint hogy az államköltségvetést már egyszer be- 

hatólag tárgyalnunk lehessen. Legyen meggyöződve 
Felséged, hogy mind az állambáztartásban fenntar- 

tandó egyensuly, mind az adóügy reformja kiváló 

figyelmünk tárgyát képezendi; és reméljük is, hogy 

Felséged kormánya mind a jövő évi költségvetést, 
mind a mult időkről szóló számadásokat, mind az 

adóügy reformjára vonatkozó munkálatokat kellő 

időben és kellő modorban elénk terjesztendi; de 

ezenkivül szükségesnek tartjuk és első teendőink 
közé sorozzuk egy független és kellő hatáskörrel 

felrabázott számvevö-szék felállitását, mely nélkül 
az államháztartás sikeres ellenőszése nem is le- 

hetséges. 

Fájdalommal kell azonban bevallanunk, hogy 
ha mindez megtörténik is, sem az államháztartás 
egyensulyára, sem kivált az adóügy reformjára 
nézve nem biztathatjuk magunkat kielégitő sikerrel. 
Nem, mert a közjogi megállapodások folytán eze 
ket illetőleg mind a kormánynak, mind az ország- 
gyülésnek kezei sok irányban lekötve vannak – 

ugy, hogy kielégitésüket csakis a közjogi helyzet 

általunk óhajtott megváltoztatása után lehet re- 
ménylenünk. 

A Horvát- és Tótországgal ismét helyreálli- 

tott kapocsnak a szeretet és ragaszkodás élő ér- 
zelmei által szorosabbra füzése keblünknek legfor- 
róbb kivánsága és él bennünk a remény, hogy 
azon országok részéről hasonló készséggel fogunk 

találkozni, mi lehetővé teendi, hogy az ohajtott 

sikert elérnünk lehessen. Épen ily melegen óhajt- 

juk azt is, hogy e hazának minden lakói, bármely 
nemzetiséghez tartozzanak is, testvéri egyetértésben 
éljenek együtt, közös erővel törekedve a közös 
haza boldoggá és virágzóvá tételére, mi e haza 
minden fiának közös érdeke. 

Felséges császár és Apostoli Király! Számo- 
sak és nagy fontosságuak a kérdések, melyeket 
Felséged legkegyelmesebben megemliteni méltóz- 
tatott. 

Ezen kérdéseknek megemlitése már magában 

kétségtelen tanusága Nelséged atyai gondoskodá- 

sának, melytől erős bizodalommal várjuk és remél- 

juk, hogy a fenn megemlitett kérdésekben nem 
késend teljesiteni hű Magyarországnak kivánalmait. 

Nem lehet szándékunk e kérdéseket mind 
előszámlálni, de ki kell most már emelnünk 

azokat, a melyek a közjogi helyzetre vonat- 

koznak; s 
ki kell a teljes vallás szabadság valósitásá- 

nak kérdését; 
ki hazánk területi épségének elyreállitását, 

mely csak a fiumei és dalmatiai kérdés és a ha- 

tárőrvidékek ügyeinek elintézése után lesz bevég- 

zettuek tekinthető. 

Részünkről biztositjuk Felségedet, hogy a 
főladat nagy ágával szemben nem fog bennünk 

hiányozni az akarat, nem az igyekezet arra, hogy 
megtegyük mindazt, minek folytán hazánk egy de 

mocratiai alapokon nyugvó szabad, önálló jogi ál- 

lam minden kellékével felruházva legyen. 

Nem ragaszkodunk tulságig a mult emlékei- 
hez, de rögtönözni sem kivánunk. 

t 

Sem a mai kornak meg nem felelő alakjok- 
ban fentartani, sem halomra dönteni nem akarjuk 

a nemzet ezredéves életéből kifejlett intézménye- 

inket; hanem azt tartjuk feladatunknak, hogy a kor 
igényeihez módositsuk azokat. 

Tudjuk mi jól, hogy az, mi ezen igényeknek, 
mi a fölvilágosodottság szellemének meg nem fe- 

lel, fön nem tartható; de tudjuk azt is, hogy a 
rögtönzött, a nemzeti életben nem gyökerező in- 

tézmények igen bizonytalan életüek, és épen azért 

a helyett, hogy akár azt, a mi elavult, megtartani 
akarnók; akár romba döntve mindent, a történelmi 
fejlődéssel ellentétben álló uj intézményeket rög- 

tönözni szándékoznánk, a lehetőségig a régiből 
hiszük az ujat kifejlesztendőnek, és csakis az igy 

létrejött intézményeknek jósolunk tartós életet. 
Minél fontosabbak a teendök, a melyek ezek 

szerint reánk várnak, annál nagyobb szükségünk 
van a békére s a nyugalomra, a melynek fenma- 
radása iránt Felséged bennünket megnyugtatni 

méltóztatott. 

Minden államnak, minden nemzetnek legelső 
érdeke a béke fentartása; mert csak annak szár 

nyai alatt mozdithatja elő szellemi és anyagi jó- 
létét, mig a háboru mindkét irányban nagy hátra- 
maradással, sőt nagy veszélylyel fenyegeti; nekünk 

pedig, kiknek hosszu idők mulasztásait kell pótol- 

nunk, évtizedek okozta sebeket kell behegeszte- 

nünk, a békére okvetlen szükségünk van és épen 

azért meg is várjuk Felséged kormányától, hogy 

távol tartva magát a beavatkozástól bármely más 

állam ügyeibe, sem összeköttetései, sem tettei, sem 

nyilatkozatai által nem fog okot vagy csak ürügyet 

is szolgáltatni a béke megzavarására, de sőt min- 

den befolyását felhasználandja arra, hogy az fen- 

tartassék. 
Felhasználandja annál inkább, mert csak, ha 

a világ-béke biztosittatik, lehet reménylenünk, hogy 

az állandó hadsereg létszámát nálunk is leszállita- 

ni és ez által a haza népét az oly terhes vér. és 

pénz-adó nyomásától megszabaditani sikerülend. 

Felséges Császár és Apostoli Király ! 

Mélyen érezzük mi ezen átmeneti korszak 

nehézségeit; mélyen érezzük megállapodásainknak 

messze kiható horderejét és épen ezért függetle- 

nül minden személyes tekintetektől, követendjük 

eljárásunkban keblünk meggyőzödését, azon re- 

mény adván erőt a nehéz munka teljesitésére, 

hogy a mit alkotunk, áldást árasztand a késő ma- 

radékra is. 
Kik egyébiránt mély tisztelettel vagyunk Csá- 

szári és Apostoli Királyi Felségednek 
Pest, május 13-án 1869. 

legalázatosabb szolgái : 

Magyarországnak országgyülésileg 

egybegyült képviselői. 

Beadja : 

Tisza Kálmán, s. k, 

a debreczeni I ső kerület képviselője. 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése máj. 20-án. 

Napirenden: az igazoló bizottság jelentése, s 

a válaszfelirati javaslatok tárgyalása. 

A benyujtott kérvények közt van Temesváró 

is Klapka György megválasztatása ellen. 
Dávid Hermann, Simon Reiter és társai, Na- 

szód vidéki tutaj kereskedők nevében egy kérvény 

tétetik le a ház asztalára, melyben nevezettek az 

iránt folyamodnak, hogy Belső-Szolnokmegye ál- 

landó bizottságának jogellenesen hozott határozata 

a tutajozági rendszabály tárgyában érvényen kivül 

tétessék. 
Miletics Szvetozár interpellálja a miniszterel- 

nököt a határvidéken történö harczi készületek, s 

a Bosniával szembeni magatartás iránt. 
Következnek a biráló bizottságok jelentései, 

melyek közül hosszas vitát idézett elő a Klapka 

Györgyre vonatkozó összefüggésben a temegvári 

kérvénnyel. . 

A belügyminiszter felel Paulini Tóth Vilmos- 

nak a „Maticat czimű tud. egylet ügyében nem 

rég tett interpellatiójára. 
Németh Albert interpellálja az összes minisz- 

teriumot Hevesmegyével szemben követett eljárá- 

sáért. Beszéde végén nem tudja, hogy vehet ma- 

gának a megye elégtételt, mert ámbár tud esetet, 

hogy a kir. biztosnak fejét kérték, de ő most azt 

nem kéri. Szónok elég éles volt arra, hogy az el- 

nök által egyszer rendre is útasittassék. 

Az interpellatió közöltetni fog az összes mi- 

niszteriummal. 
Következett a felirati javaslatok tárgyalása. 

A jobboldali mellett annak készitője Pulszky 

emelt szót s ajánlotta azt a jobboldal élénk he- 

lyeslései közt kisért alapos beszéddel. 

Ezután Tisza Kálmán a baloldal tetszésnyil- 

vánításai közt ajánlotta az általa készitett felirati 

javaslatot; mire az ülés eloszlott. 

A képviselőház ülése május 21-én 

Napirend a válaszfelirat tárgyalása. 

A miniszterelnök felel Irányi Dánielnek a 

testőrség ügyében tett interpellatiójára, kijelentvén, 

hogy testőr lehet nem nemes is, s hogy nem fia- 

tal emberek alkalmaztatnak testőrökül, - a test- 

örség czime is megváltozott, mert magyar nemesi 

gárda helyett, magy. királyi testőrség nevet visel. 
Henszlman a botoztatást támadja meg s idéz 

eseteket a „Magy. Ujság egy közleményéből. 
Olvastatik a gazdasági bizottság jelentése, 

melyszerint a ház május havi költsége — az el- 
nöki és háznagyi tiszteletdijakon kivül 76,803 frt. 

73 kr. ment. 
A válaszfelirati vita folytatását Simonyi Ernő 

nyitja meg, hosszu, s több helyt a ház derültsé- 
gével találkozott beszédben ajánlván a szélsőbalét. 

Szónoklatában jobbra balra vág s zajos tetszést 

arat pártfeleinél. 

Ezután Miletics Szvetozár indokolta és aján- 

lotta az övét; mire vége lett a gyülésnek. 

Kolozsmegye bizottmányi gyülése. 
Kolozsmegye bizottmányi gyülése f, hó 20- és 

21 kén tartatott meg. 

A gyülést megnyitó s a lefolyt képviselővá- 
lasztásokra mutatva a megye deákpárti politikáját 
constatáló, zajos tetszést nyert főispáni beszéd után 
a leiratok felolvasása került szönyegre, melyek kö- 
zül leghosszasabb és legérdekesebb vitára adott 
alkalmat az, mely az erd. kormányszék megszün- 
tetését s a kir. biztosság felállitását tudatja. 

Határozatba ment, hogy a kormányszék fel- 

oszlatása örvendetes tudomásul vétessék. A királyi 

biztosság felállitására vonatkozó hasonlóan tudo- 

másul vétetett. 
Következett a törvényczikkek előterjesztése. 

Ezután a hözigazgatási főbiró olvasta fel gondo- 

san összeállitott jelentését, mely elég szép bizonyi- 

téka a közigazgatási tisztviselők szorgalmának. 

Végre a délután megtörténendő tisztviselői 
állomásokra tétetett meg főispán úr által a candi- 

datio. 
A gyülést fényes főispáni ebéd követte, hol 

lelkes toasztok mondattak ő Felségeikért, a hazá- 

ért, Deák Ferenczért, a miniszteriumért stb. 

A másnapi tárgysorozatot a törvényszéki fő- 
biró jelentése nyitotta meg, kitünőleg szerkesztve, 
s ismét csak a törvényszék szorgalmáról és ügy- 

buzgalmáról tanuskodva. E jelentés legnevezetesebb 
momentumát az Eisenberger féle bünügy képezte; 

törvényszéki töbiró Biró Pál előadta ugyanis, hogy 
ezen ügy a kolozsmegyei törvényszéktől egy ha- 

gonlóan igazságos és erélyes törvényszékhez, a Ko- 

lozsvár városihoz tétetvén át a megyei törv. szék, s 

illetőleg e törvényszék reputatiója érdekében a mi- 

niszteriumhoz fölterjesztés tétetett, melyre e me- 

gyei törv. széket teljesen megnyugtatható válasz ér- 

kezett. 
Az igazságügyminiszter által a megye főispánjá- 

hoz intézett e tárgyban kelt leirat kiemelvén, hogy a 

megye törvényszéke tevékenységénél s az ügyke- 

zelés eddigi eredményeinél fogva teljesen érdemes 

azon közbizalomra, melylyel bir, biztositja a törv.- 
széket, hogy a biróküldéssel hitele legkevésbé sem 

lehet, s nincs is megtámadva; végre meggyőzödé- 
sét fejezi ki az igazságügyminiszter úr a fölött, 
hogy átnézve az ezen bünügyber nagy buzgalom- 

mal összegyüjtött adatokat, — a megyei törv. szék 
által eddig folytatott nyomozat az újon delegált 

biróságot az igazság kideritésében csak elősegi- 

teni fogja. 
Az Eisenberger féle kérdésből kifolyólag sző- 

nyegre jött, az ebben vizsgáló biróként muűködött 

m. törvényszéki ülnök Bokros Elek fegyelmi ügye 

is; ugyanis ő a Fischer Lajos ügyvéd ez irány- 

bani gyanusitásai folytán maga ellen fegyelmi vizs- 

gálatot kért, mely befejeztetvén, az e végre kikül- 

dött birák által annak idejében, s a bizottmány 

által most egészen ártatlannak, a vád pedig alap- 

talan gyanusitásnak nyilatkoztatott. 

A bizottmány által megéljenzett vizsg. biró 

Bokros, most, hogy a bizottmány az ügy állásával 

s a kérdéssel annál ismeretesebb legyen, a vizs- 

gálati iratok felolvasását kéri, mi megtörténvén, 

az ártatlannak nyilvánitás ismételtetett. 

Következett a mérnöki jelentés s a tegnap 

kiküldött bizottságok véleményeinek felolvasása, s 

a 29 tagu iskola bizottmány megalakitása. 

Erre a mult számunkban megnevezett újon 

választott főjegyző köszöntött be, s habár nem egy 

szép tollu iró s egy hamar kipótolhatatlan Halmá- 

gyi Sándor ült ismét a főjegyzői székbe, de az 

újonválasztott szép beszéde s csinos előadása kel- 

lemes meglepetésül szolgált, s első fölléptével szép 

reményekre jogositott. 

Véguül a főispán úr Pethe Andrást, Kolozs fő- 

jegyzőjét tiszt. megyei főjegyzővé, Reichenberg 

Mátyás izraelitát pedig t. aljegyzővé nevezte 

ki, mire a tagok, szeretve tisztelt fötisztüket éltet- 

ve, szétoszlottak. 
A választások eredményét mult számunkban 

közöltük. 

Tisztelgés a kolozsvári honvéd főpa- 

rancsnoknál. 

*s Kolozsvár város és megyei hon
véd egylet 

választmánya határozata folytán, a választmánynak
 

egy küldöttsége, honvéd egyleti eln
ök Márk A do 1 

vezétése alatt tisztelgett f. hó 22-dikén délben tá- 

bornok és honvédkerületi parancsno
k Gra ef Ede 

úrnál, s következő szavakban tolmácsolá üdvözl
etét: 

Mélyen tisztelt honvédtábornok 

úr! Midőn. ő csász. és Apostoli királyi elsége 



egkegyelmesebb urunk, királyunk, a honvédelmi 
törvény szentesitése által egy nemzet óhaját telje- 
siteni kegyeskedett, hazánk összes honfiainak ke- 

belét minden rétegeiben méltán öröm rezegte át; 
de lélekemelően hatott az főleg az egykori honvéd- 
gereg azon még el nem enyészett maradványaira, 
kik közül a Kolozsvár város és kolozsmegyei volt 
honvédség, általunk, mint honvéd egyleti választ- 

mánya küldöttsége által Ön előtt, tábornok ür, tisz- 

telegni kivánt. Örömmel üdvözöljük tábornok urat 
a honvédparancsnok dicső emlékü nevén, mely 

keblünkben a viharosan letünt multnak annyi ra- 

gyogó képeit tünteti fel, mi kellemesen ösztönöz 

arra, hogy Ön körül, tisztelt tábornok úr, kit Fel- 
séges királyunk s felelős kormányunk bizalmával 

s megajándékozott, mi is a bizalom egész teljé- 
vel sorakozzunk. Emeli bizalmunkat azon remény, 

hogy midőn tábornok úr e hazafias intézmény lé- 
tesitéséhez szolgálatát a hazának s királynak fel- 
ajánlotta, mintegy tért keresett s nyert arra, hogy 
hazafiságát a jelen s utókor előtt legélénkeb 
ben tanusithassa. Fogadja tábornok úr tiszteletünk 
nyilvánitását ép oly katonai nyilt bizalommal, mi- 
ként azt mi honvédi öszinteséggel hozzuk; legyen 

tábornok úr meggyőzödve arról, hogy ha szeretett 
hazánk s királyunk szava tettre hiv, utolsók nem 
leendünk a honvéd név dicsőségeért s becsületeért, 
ha kell, vérünket áldozni.4 

A kerületi honvédparancsnok Graef Ede tá- 

bornok úr a honvéd választmány küldöttségét leg- 
szivélyesebben fogadván, az irányában tanusitott 

figyelmet nyájasan s szép magyarsággal köszönte 

meg, meleg szavakban tolmácsolva a volt honvéd- 

ség iránti őszinte vonzalmát. 

Vidéki levelezés. 
Dézs, május 20. 1869. - A dézsi társal- 

kodó egylet közelebbről tartá meg rendes tisztujitó 
közgyülését; a tisztikar csupa deákpártiakból ala- 

kult, miután a nagy részt baloldaliakból állott tiszti- 
kar, a szabályok értelmében, leköszönt. Igazgatók 

lettek: Boér Károly és Szarvadi Pál; jegyző: 

Hosszu Elek. A hozott határozatok közt megem- 

litendőnek tartom, hogy a polgárok is nagyobb 
számmal beléphetnek a tagok sorába, 2 frt rész- 
vény dij mellett. Igy a müveltség szélesebb körben 
terjesztése s az osztályzati választófalak ledöntése. 
előmozdittatik; ezért örülünk mi a dézsi társalko- 

dó egylet gyökeres átalakulásának. Az új igazga 

tóságot figyelmeztetjük arra, hogy a mult évben a 
könyvtár ügye nagyon el volt hanyagolva, sok 

könyv elveszett, s majd semmi új munka nem vá 
sároltatott; pedig az ezelőtti évekről majd semmi 

sem hbiányzik a jelesebb magyar irodalmi termé- 

kekből. A könyvtárnoknak kötelességében áll a hir- 

lapokat figyelemmel kisérni s a jóra való magyar 

könyvek megjelenésére a választmányt figyelmez- 

tetni, azokat a megvételre ajánlani, s ha ott aján- 

lata eredménytelen, a közgyülés elébe terjeszteni. 

Köztiszteletben álló főispánunk hazajött az 
országgyülésről. Itthon léte hatni fog holmi nem- 

zetiségi nyugtalanságok lecsillapulására. Mennyire 
nincs okuk a hazai nemzetiségeknek nyelvök nem 

használhatása s elnyomása miatt panaszkodni, csak 

a mai napról is két példával tudom bizonyitani. 
Egy záloglási végrehajtásról szóló jegyzőkönyvet 

vettem az alparéti járás biróságtól, mely oláh nyel- 

ven, s egy kereset levelet a törvényszéktől, mely 

német nyelven van fogalmazva; ezen esetek arra 
mutatnak, hogy saját anyanyelvét használja me- 

gyénkben mindenki, mire való tehát mind untalan 
az 1863 diki n. szebeni tartományi gyülés SS aival 
ábrándozni ? 

Levelezői kötelességem a termés reménysé- 
géröl is tudósitást küldeni. A május 1-én és 6-án 
véletlen bekövetkezett fagy nagy kárt tett ugyan 

vetéseinkben, de azért középszerü termést remél- 
hetünk, ha kedvező idő jár, mivel az őszi vetések- 
nek nem árthatott nagy mértékben; a törökbúza 
nagy része nem hogy kikelve, de még elvetve sem 
volt. Eleinte a gyümölcsöt és hüvelyes veteménye- 

ket egészben, a szőlöt nagy részben elvette a hi- 

deg, most pedig oly hö és meleg napjaink járnak, 

hogy ha esőnk nem lesz, attól lehet tartani, hogy 

minden kiszárad. A gabona naponta drágul; de 
mégis annyira olcsó még mindig, hogy a gazda 
fáradtsága nincs megjutalmazva; egy osztrák mérő 
tisztabúza 3 frt, egy o. m. törökbúza 1 frt 20 kr, 
a rozs 1 frt 40 kr, a zab 1 frt 20 kr, a pityóka 
80 kron kelt a tegnapi heti vásáron; egy font 
marhabús 18 kr. y 

Napi Mhirelk. 

=Az Erdély és Bukovina közti ha- 
tárvillongások elenyésztetésére egy bizottság külde- 
telt ki, hová kineveztettek: Béldi Gergely 

Aranyossék főkirálybirája, mint elnök, Bielz Al- 
bert titkár a n.-szebeni kir. pénzügyigazgatóság- 
nál, Hild cs. kir. mérnökkari örnagy és Med. 
vey József a bukovinai helytartóság tanácsosa. 
Megjegyezni kivánjuk, hogy ez ügyre vonatkozó- 

lag közelebbi számaink egyikében még emlékez- 
tünk volt, de más lapok után mi is némileg téve- 

sen, miért a fennebbieknek, mint egészen biztos 
forrásból meritetteknek közlése - habár részben 

ismétlés - szüks 

= Újabb kinevezések történtek a m. 
kir. curia semmisitőszéki és legfőbb itélőszéki osz- 
tályához. Addig is, mig a teljes névsort közölhet- 
nök az oda kinevevettek közül, mint Királyhágón . 
innenieket, megemlitjük Domokos Lászlót és Fillen- 
baum Ferenczet, kik a legfőbb itélőszékhez tanács- 
jegyzőkké neveztettek ki. 

=A debreczeni szin ház volt jeles kar- 
mestere Jakobi, ki a jövő idényre Fejérvári úr 
társulatáboz van szerződve, városunkba érkezett, a 
társulathoz csatlakozandó. 

= A szinházi alap javára rendezett 
előadás, melyben Prielle Cornelia dij nélkül 
sziveskedeit közremüködni — miért szinházi vá- 
lasztmányunk köszönő iratot intézett a t. müvész- 
nőbez – 2á5 frt o. é. hozott be e nemzeti intéze- 
tünk számára. 

=Prielle Cornelia búcsu föllépte - 
május 23 kán - egyszerre két nemes czélt moz- 

ditott elő; ugyanis, a Gyulaiszoborra 6ő frt 
o. é. folyt be, mig az elaggott müvésznő Dériné 

segélyére ismét 65 frt o. é. jutott, melyet K. Papp 
Miklós külön 5 frt o. é. szaporitott. 

= Prielle Corneli a tőlünk már elbu- 
csuzott, jeles vendégművésznönket vasárnap 

egtve az utolsó szinházi előadás után fényes fák- 

lyás menettel kisérték szállására. A menet a szin- 
háznál vette kezdetét, s ugy vonult farkas utczán 
fel bekerülve a nemzeti szálloda felé, s szén-utczán 
ujból fel az Ürmösi Samu házáig, hol a müűvésznő 
szállva volt. A menet élén lobogók és Pongrácz 

zenekara; a beláthatlan sokaságu tömeg, mely a 

kedvenez művésznő kocsiját kisérte, gyakori éljen- 
zésben tört ki; valóságos diadalmenet. Szállása 
előtt a zenekar játszott egy darabot, mire a hely- 
beli dalárda énekelt. Ezután Szász Róbert vett bú- 
csut egy csinos és tisztán elmondott beszéddel, 

mire Prielle Cornelia az abla kban az ő 
szokott kedves s érzéssel telt hangján válaszolt, 

felemlitvén, hogy 9 évi távolléte után ez a legbol- 
gabb, legkedvesebb percze, mire örökké hálásan 

fog visszaemlékezni Midőn utószavaiban még egy- 

szer háláját és forró köszönetét fejezte ki : „Köszö- 
nöm, köszönöm .... az Isten áldja meg !4 nem egy 

arczon volt látható a részvétteljes meghatottság. 
Szavait kitörő éljenzés követte, mire ismét a da- 
lárda énekelt, s utána a zenekar játszott egy da- 

rabot s azzal a nagyszámu közönség a kedvencz 

müűvésznöt éltetve, szétoszlott. Kedves emléket vitt 
magával mindenki, s meg vagyunk gyözödve, hogy 
e perczekre éppen ugy fog visszaemlékezni a tá 
vozó müűvésznő is, ki, mint tudjuk, mielőtt Pestre 
visszatérne, egy kis körutat teend még a Király- 

hágón innen. 
=Z Maros Vásárhelyítt is leütött a villám 

s egy hbázat ért a Deák utczában. A házban férj 

és nő ültek, ez kis gyermekkel ölében. A villany- 

folyam a bázban levő vasokon haladván, végig sza- 

ladott azon vasas ládán is, melyen ülve felejtették 
volt magokat. Azonban kevés bajjal mindbárman 
megmenekültek. Legtöbbet a kis gyermek szenve- 
dett, kinek jobboldaláról s különösen a lábáról, 

minden rubával együtt, a csizmát is leseperte. A 

rázkodás és gőz miatt eszméletöket elvesztették 

ugyan, de orvosi segély köve keztében hamar fel- 
ócsudtak, s mint látszik, kevés nap Tatt egészen 

kiépülik. 
= Jégverésekről ir a „Sz. H.4 Multkor 

a nyárádtői jégveréseket registrálta, s most újab- 
ban nagy jégpusztitásról értesül, mely a Küküllő 

mentét látogatta meg Balázsfalvától egész Kükül- 

lővárig. Azt irják, hogy tyuktojásnyi jegek estek, 

melyek malaczokat, juhokat is ütöttek agyon. 
=Az erdélyi szász országgy ülési 

képviselők — irja a „Pesti Napló" — közelebb- 
ről értekezletet tartottak, melyre az itt tartózkodó 

szász gróf megbivása folytán minden szász követ 

megjelent. A szász gróf megnyitó beszédében hang- 
sulyozta az értekezlet czélját, mely a nemzetiségi 
kérdésben való megegyezést, az eszmék tisztázása 
iránt kölcsönös érintkezést s eszmecserét zár ke- 
retébe. A nemzet át van hatva az egyesülés esz- 

méjétől, s minden alkalommal kifejezést törekedett 

adni ezen meggyőzödésnek, sőt már tényleg föl- 
szólittatott: minden befolyását fölhasználni az egye- 
sülés létrehozatala iránt. Még a mult országgyülé- 
si képviselök is teljesen egyetértettek ezen kérdés- 
ben, tartoztak legyen különben bármelyik politikai 
táborba. Nem szándékozik ezuttal legtávolabbról 
sem érinteni a különböző pártok álláspontját, már 
ecsak azon szempontból sem, nehogy ezáltal mükö- 
désének, a különféle polirikai nézetben levő szász 
követek egyesitése s kölcsönös érin tkezése által viv- 
ni ki eredményt: bevágja utját. A szász gróf nyi- 
latkozata minden oldalról nagy tetszésnyilvánitás- 
sal üdvözöltetett. Mindenki beleegyezett, hogy in- 
nét tul minden fontosabb kérdés valamennyi szász 

követnek nyitva álló értekezleteken, fog meghá- 
nyatni. 

= A villám f. hó 19 én Nagy - Szeben nagy 

kaszárnyáját látogatta meg kárt azonban nem so- 
kat tett, csak egy nehány butort rontott össze. 

— A pénzügy miniszter a nyár folytán 
körutat fog tenni a magyarországi bányákban. 

– A hon védtanosztály felállitását egy 
ellenzéki lap értesülése szerint bizonytalan időre 
elhalasztanák, mivel a toborzás eredménye ki nem 
elégitő. : 
Erdélyi József heovesmegyei főjegyző 

s ismeretes iró meghalt. Hogy ily korán meghalt: 
az fájdalmas részvétet kelt minden ismerősénél; 
pedig valóságos csoda, hogy már két évtized elött 

el nem hunyt. A negyvenes években ugyanis ö 
pisztoly-párbajt vivott egy jurátus-társával a vá- 
rosligetben, s golyót kapott mellébe, mely tüdején 
keresztülmenve váll lapoczkájában akadt meg. Esz- 
méletlenül feküdt hetekig s csak a legmestersége- 
sebb módon, csöveken át lehetett táplálni különbö- 
ző nedvekkel. Esele akkor igea nagy föltünést 

okozott, s József nádor is naponkint értesitést ki- 
vánt állapotáról; Balassa tanár és segédei ápolták 
a legnagyobb gonddal, s megmentése egyik főté- 
nyező volt abban, hogy Balassa tudománya oly 
gyorsan emelkedett országos hirnévre. Sok időbe 
került, mig Erdélyi - csodálatosan megmenekülve 
— épülni kezdett. De a golyó mindvégig felső tes- 
tében maradt. Az orvosok akkor azt mondák neki: 
nmeg van mentve, de el kell készülnie arra is, hogy 
midőn e golyó lejebb ereszkedve szivéhez ér, meg 
fog halni!t Mindamellett: Erdélyit e tudat nem 
kedvetlenité el, s a lehető legderültebb kedélylyel 
élte napjait. A forradalomban huszár volt, részt 
vett több csatákban. 

– A Pesti Terézvárost, miután nagyon 

meggyarapodott, két részre akarják osztani. Az uj 
résznek Erzsébetváros nevet inditványoznak. 

– Deák Farkastól ,„Fogságom történe- 

te" czim alatt érdekes naplójegyzetek látnak nap- 
világot közelebb. Hű képét fogjuk e naplóban ta- 
lálni a szabadságbarczot közvetlenül követő időknek, 

s egyes adatai bizonyára történeti szempontból is 

fontosak lesznek. A kötet körülbelől 106-12 ivre 
terjed és Heckenast Gusztáv kiadása lesz. 

– Ezer Forint Jutalmat hirdet Frie- 
denthal Károly Pestről annak, a ki megkeriti Koe- 

nitz Miksát. Koenitz megbizatott általa 33, 291 ftot 
96 krt felvenni az adóhivatali pénztárból; azóta 
se hire, se hamva; alakja zömök, 20 év körül le- 
het, keresztény és szász nyelvjárást beszél. 

– (Necrolog.) Báthory Polixena, Báthory 
Róza, férje Hánkovics György, megtört szivvel tu- 

datják hogy a páratlan gondos, szorgalmas, forrón 

szerető anya és gyöngéd napa, királyi főkormány- 
széki főposta- és országgyülési szállás-rendező né- 
hai Báthory Farkas nyugdijas özvegye Gyarma- 
thy Polixena f. hó 11-ke éjelén, tizenkét napig 
sorvasztott inlázban, hasznos élte 76-ik évében meg- 

szünt élni. Az ég Ura adjon örök nyugodalmat föl- 

di porainak ! Magyar-Bikal, 1869. május hó 14 én. 

Nemzeti szinház. 

Május 19 kén itt először ,D elilat, dráma 5 
felvonásban, irta Feuillet Octáv, forditotta Kendefy 
rpád. Prielle Cornelia a kétszeres hitegető, 

a mellett mégis sima és szinlelt szenvedélyes Leo- 
nora szerepét teljesen átgondolva és átérezve játszta. 
A közönség több versen zajosan megtapsolta és 
kihivta. 

Május 22 kén ,Légyott a sirnált Dianox és 
Legouve 5 felvonásos drámája. Prielle Corne- 
lia Luiza szerepében ezuttal is tanusitá kitünő mü- 
vészetét. A közönséget, mint mindig, eznttal is el- 
ragadta játékával. 

Május 20: „Fény árnyai.4 

Május 23: „Kameliás hölgy. Prielle 
Cornelia ezúttal utolszor lépett fel. Az est di- 
csősége, mint minden felléptekor, ma is kizárólag 
öt illette. E bucsnelőadás alkalmával a művésznő 
iránt meleg részvét nyilvánult, sokáig tartó viha- 
ros tapssal lőn fogadva, mely az előadás folyama 
alatt is több versen megújnlt. Vendégszereplése 
soká soká feledhetlen lesz a kolozsvári közönség 
előtt, az itteni nemzeti szinház évkönyveiben pe- 
dig nevezetes helyet foglaland el azon jeles mű- 
vésznő, ki nálunk, a művészet mellett a kegyelet 
és jótékonyság magasztos munkáját is gyakorolta. 
Mindig és tisztelettel környezendi öt közönségünk, 
s bizonnyal közóhajtást fejezünk ki, midőn remél- 
jük, hogy minél előbb ismét körünkben láthatjuk 
e város feledhetlen kedvencz művésznőjét. 

KÜLFÖLD. 
A ,„Daily Newst nevetségesekké igyekszik 

tenni a választási gyülések alkalmával Párisban 
történt legújabb zavargási eseményeket; azoktól 
minden komolyabb jelentőséget megtagad, s töb- 
bek közt igy nyilatkozik: „A Marseillaise ugyan 
minden országban a democraták kedvencz dalává 
lett, különösen olyanok közt, kik annak szövegét 

nem értik, s kik nem tudnák azt énekelni, ha ér- 
tenék. Azonban jelenleg az már csupán a hagyo- 
mány utóhangja s a szöveg szavai sem Párisban, 
sem Londonban nem alkalmazhatók. Most már nem 
koholnak többé összeesküvést a királyok. Fran- 
cziaországban nincs többé forradalom, mely ellen 

a királyok összeesküdhetnének. Lajos Napoleon 

saját népének embere; a választásoknál az összes 
demoerata jelöltek a béke párthivei, legalább a 
becsvágy okaiból, vagy hóditási czélokból inditan- 
dó háboru ellenei. Egész Európában senki sem 
kivánja a háborut, s egy gyülésterem előtt kiabáló 
s daloló tömeg valóban ártatlan látványt nyujt. 

Berlin, május 21. A börze és seradó fe- 
letti tárgyalásnál kinyilatkoztatá gróf Bismarek, 
miszerint ezen adóknak félrevetése nem annyira 
az éjszak német szövetséget, mint inkább Porosz 

zágot fogná sujtani, — minthogy az esetben, 
ha az adó-előterjesztvény nem fogadtatnék el, Po- 
roszországra nézve nem maradna egyéb hátra, 

mint öt perczentnyi pótlékot vetni ki a jövedele 
adóhoz, vagy a kiadásokat megszoritani, - mert 
ő sohasem egyeznék abba bele, hogy a töke for 

minden valószinüség ari 
ga biztosok, kik a franozia b 
ben a franczia belga vas 
lásával bizattak meg, nem fogn 
menni. Ugy hiszik, hogy huzam 
mielőtt a tárgyalások meg fi gn 
denesetre nem fog előbb ülés tartatni, 
valette nem tér vissza Cavaliere nevt 
mi csak e hó vége felé fog történni. 
Madrid, május 21. A kortes 

32-dik czikkét, és a 33-kat, mely 
kormányzatot állapitja meg, — 214 szavaza 
ellen elfogadta. A gyarmatok miniszter b 
mondását, a mi az általa a cortesben g 
tott beszéd folytán, mely heves jelenetet 
elő, — el is fogadtatottt 

A ,Times philadelphiai levelezője ápr. 31 
ról igy ir: ,„Az Alabama-viszályra, valamint a 
bai nehézségekre vonatkozólag is a kilátáso 
ponkint békésebbekké lesznek. Az a ka 
mány távolról sem gondol arra, hogy bál 
ügyért a háboru veszélyének teg, agá 
reactió állott be a kevés idő alatt befejezett 
ezias érzelmek ellen; az erélyesebb 
békés tanácsai folytán a kormány elhatároz 
gában, a további agitatiót meggátolni. Vash 
tonban feltünő vélemény-változás történt. To 
a congressus jövő decemberig nem fog 
s az biztositékul szolgál ingerült beszéde 
rozatok ellen. A oubai izgatók csalatko 
magukat az ügyek változása miatt, s azt mond, 
hogy a lázadás el fog enyészni, hogy elv 
Egyesült Államok részéről az elismertet 
kilátást. A kormány el van töké 
ügyekbe avatkozását szorosan az amerikai 
kek oltalmazására szoritni. Az ottani lázadás 
sikerülhet tevékeny külsegély nélkül, s kormány 
ezt nem adhatja meg elismerése által. A kilátások 
épen most annyira békések s megi h 

A „New-York-Times" igy 
külügyi bizottmánynak egyik vezér-t 
ban az Alabama-féle követelések 

való háboru valószinüségéről beszélvé. 

föltevést mint teljes képtelenséget ki 

érvek a következök: Először is az 

tengeri háborua lenne, mivel Canad 
meghóditása csupán egy hét műve vol 

semmisitése volna. Angliának háro 
gözhajói vannak, mint nekünk, összes p 
seit 24 óra alatt hadihajókul használl 
Mágodszor az Angliával való hábora az 
Államoknak legalább is 2000 millió dollá 
rülne, mi eshetőleg repudiatióval vé, 
Eközben mindkét országra nézve a 
szenvedés kiszámithatlan volna. Hi 
Egyesült-Államok nem lennének k 
éjszak amerikai hirtokokat megh ito 
nyok gyanánt tartani meg. Éjszakon 
délen ugyanannyi elégületlen nép ép nem 
lemes helyzetet idézne elö. Ezen s még 
más okok az Angliával való háborut, ha 
hetetlenné, de mindenesetre valószintitler 

A „Pall-Mall. Gazettes római levelez 
értesül, hogy a nép ott nagyon fel 
azon hir által, hogy az olasz k 

nekben a colle fioritin tábort szándéko 
tani. Ugyancsak a „P.-M. G.6 levelezője 
értesül, hogy a porosz király Antonelli 
kal tudatta volna, miszerint semmi e env 

csen arra nézve, ha a szent szék 

kath. városaiban toboroztat. De s 

a landwehreknek is meg fogja e gedni 
lönös engedelem nélkül beléphessenek 
seregbe.. .. Végül fölemliti levelezi 

esetre, ha az olasz kormány csakugyan 
azon szándéka mellett: a colle fioritin 
litani, ugy a pápai sereg Mentana 
dó mellett szintén tábort fog ütni. 

A „Timest-nak egy P 
kelt sürgönye szerint, amerikai korm 
a cubai fölkelés gyöngülését jelentik. 
mány megparancsolá a fölkelés segél; 
expeditiók kiindulásának meggátlását. 

Mint Washingtonból f. h 
Grant elnök aug. 6-ra tüzé 
alkotmány fölötti népszavazást, 
deli, hogy az előszavazás a bi. 
lázadásban részesek szavaz 

megtörténjék. 
Madrid, máj. 16. (Corte 

latok, hogy a kormány form 

kodó személyét általános n 

Tulajd



özönség köréből. *) 
tett.) Olvastam valahol, hogy élt 

gy asszonyság, a kinek különös szenve- 

t a halottakat kifestegetni, s még áldoza- 

októl sem riadt vissza, hogy e nemes szenvedé- 

nek eleget tehessen. Tormészetes, hogy e ml- 

énél szeszélye szerint alkalmazta a szineket, 
ra van, hogy rendegsen a veres szint 

rozat" szerint a főispán 

megye ismét bizon 
hogy a kormány po 
kes volt nézni a 

ta. 
Honnan is jutott e „furcsaság7 eszembe? ! 

gaz; a „Magyar Polgár? idei 59 ik száma 
harang4-jának második kongására. 

) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 
lal felelősséget a szerk. 

Ott ugyanis ez áll: Kolozsmegye állandó bi- 

zottmányi gyülése ma vette kezdetét. A 

olvasta fel mindenek 

előtt megnyitó beszédét, erősen hangsulyozva ben. 

ne azt, hogy a lefolyt képviselő választás által, a 

yitványt szolgáltatott ki arról, 

litikának feltétlen hive. Érde- 

z arczokon felvillanó gunymosolyt, 

kik tudták, hogy mibe került a kormány-politika 

feltétlen hiveinek e bizonyitván
y kiszolgáltatása. A 

megnyitó beszéd, nem is idézte elé azt a lelkesü- 

légt, mint mely az által eléretni cz
éloztatott.4 

Ebből valóban igaz annyi, hogy Kolozsme- 

gyének bizottmányi közgyülése 
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a főispán megnyitó beszédet tartott, - igaz, hogy 
beszédjében megemlitette a képviselőválasztást is 
s körülbelül ugy a mint a ,M. P." közli, de a 
szin, a mely a közlésen látszik, hamis. 

Ne tessék tehát e szint igaznak tartani, — 

csak rá van az mázolva: halott festegetés. 
Azonban felteszem, hogy a ,„M. Polg.4 nem 

az a legény, a ki magát még az igazságnak is 
ugy könnyen megadja, s disputálni fogja, hogy, 

de bizony neki van igaza. - Legjobb esetben 

egy pár szikrázó élezezel fogja magát s közönsé- 
gét mulattatni. Például, fogadnék rá sokban, hogy 
valami ilyest fogunk a ,M. P.4 jövő számában 
olvasni: „A „K. K.4 szellemdus tudósitója szerint 

„Tárgyso- 

volt, — igaz, hogy 

mi halott festegetők vagyunk. E szerint Kolozsme- 
gye állandó bizottmányának közgyülése halott.4 

Hihihi! milyen jó élez lesz ez, meg nem áll- 
hatom, hogy előre ne nevessek rajta. 

Komolyan mondom uraim, hogy ez a ,M. P.% 
szikrázóbb élezei mintájára készittetett. 

Egy kolozsmegyei bizottmányi tag. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Május 22-én: 50/, Metalignes 100 frt 61 20. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.05. Kamat 61.20. 
1860. Kölcsön 100 10. Bankrészvény T740. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 285.-. London 10 ft st. 
100 frt 232/,. kr 124.10. Ezüst 121.25. Cs. királyi 
arany 5.845/,.. 

Erdélyi földteh. kötv. máj. 20-án 76.—. 

atósággal szemben válla 
HIVATALOS. 247 ő 9,680 szám. 1869. 

Tirdetmény. 

Szabad királyi Pestváros törvénys
zéke részéről 

dik évi márczius hó 19 kén Pes 

Gyulay Lajos hagyatékának tárgya
lására folyó évi 

mak r li 10 órájára m bony i á tudva nincsen, valjon kiket illet kizárólagosan az 
t ezen törvényszék előt 1 

a : 

halt hagyatékáhozi örökjog, ennél
fogva mindazok, kik erre bármely jogezimen 

gényt tarihatni vélnek, felbivatnak,
 hogy örökjogukat a fentebbi határnapig annál 

izonyosabban jelentsék be, mivel ell
enkező esetben a tárgyalás az eddig

 jelentke- 

ökkel, s Szilvássy 

letőknek örökjoguk Ilgazolása után 
a vagyon beszavataltatni. 

Besten, 1869 ik évi május hó 1-jén tartott teljes város törvényszéki ülésből. 

Kiadta: DANILOVICS ELEK, jegyző. 

RHVa Am AHAL 

Téglaszállitás. 
248 3-3 

széles, 271 vastag, jól átégetteknek , 

alaknaknak kell lenniök, s úgy a kormány , 

Datóknak kell nyilvánittatniok. 

Ez úttal a f. é. augustus utoljáig terjedő beszállitási határnapra fogadtatnak 

el ajánlatok a következő állomásokra és mennyiségben, u. m. 

Szeben . . 1.000,000 

Nagy Selyk . . 400,000 

K.-Kapus . . 500,000 

Medgyes . . 800,000 

Erzsébetváros . 500,000 

Béövebb felvilágositásért forduljanak vállalkozni kivánók 
VUTARING BROTHERS 

- épitészeti vállalkozóhoz Medgyesen, 

a hova május 31-ig minden ajánlatok intézendők. 

Ajánlatok a fennebbi vagy kisebb menynyiségekre is elfogadtatnak , s vállal- 

kozó urak legyenek biztositéktételre elkészülve. 

legfelsőbb parancsa folytán 250 
Ő cs. és apostoli kir. Felsége 

a cs. kir. lotto:jövedéki igazgatóság egy 

vaGY PÉNZ-LOTTERHÁT 
a közhasznú s jótékony czélokra szánt államlotteriák sorában a tizenkettediket 

nyitja meg, 

melyből a befolyó tiszta jövedelemnek 

egyik fele 

a birodalmi tanácsban képviselt országokat illető polgári czélokra, még pedig 

részleg a penzingi védegyletre, továbbá a Rudolt koronaherczeg nevét viselő 

neureischi körházra Morvaországban, és a bécsi kertészeti társulatra; 

másik fele pedig 

katonai czélokra, jelesen egy egy harmadrészben Tokk
antakat, továbbá elesett 

harczosok özvegyeit és árváit illető alapitványra; vagy
ontalan cs. kir. katona- 

tisztek, katonai felek és katonai hivatalnokok leányaimak adan
dó kézi ösztön- 

dijak alapitására, és a nagy-szombati katonai tébolyda bővitésére 
és javitására 

van szánva. - 

Ezen dúsan javadalmazott pémz-lotteria coD nyerős
zámokat tartalmaz. 

melyek közül az 1.ső fönyeremény 100.000 ftra. 
, 2dik 23.000 
„3-dik 15.000 

s ezeket bezárólag, az összes nyeremény-összeg 

zo00.0OMF ansztriai értékű forintra rug. 
A huzás minden bizonnyal és visszavonhatlanul 1869 juni

us 30-kán fog 

megtörténni. 

Egy sorsjegy ára 2 frt 50 kr. auszt
riai értékben. 

g 

n 

Sorsjegyek kaphatók Récsbem: a cs. k. lotto-jövedéki igazgatóság 

pületében, belváros Salzgries 20 sz., a jótékony czélokra száut államlotteriák 

osztályánál, és a sorsjegy-árulóknál; az országokban pedig: minden 
lotto-jöve- 

déki pénztárnál, az adóhivataloknál, a legtöbb postahivataloknál,
 vaspálya- és 

gözhajó-állomásokon, s a birodalom minden városaiban és nevezetesebb hely- 

ségeiben fölállitott sorsjegy-áruló közlönyöknél. 

Ama közhasznu polgári és katonai czélok, melyekre ezen sorsjáték tiszta 

jövedelme szánva van, s a sorsjegyek vevőinek kilátásba helyzett telemes nye- 

remények a cs. k. lottojövedéki igazgatóságban azon reményt ébresztik, hogy 

gzen vállalata élénk részvétnek fog örvendeni. 

A es. k. lotto-jövedéki igazgatóság. 
Bécsben 1869 évi april 14 én. 

VOLNWEN EPVUJÁRD,. 
cs. k. udvari tanácsos és lotto-igazgató. 

(290) New-Yorki */, 12) 

UÚheler áz Wilson és Howe Manníg. társak 

amerikai VATERRÓGÉPEN 
ügynöksége 

Teutseh J. RE-nél 
Segesvártt 

eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat biztositása 

: mellett. 

867:diki párisi világtárlaton 82 versenyző gyár közt Wheler és Wilson 

rak nyerték az egyetlen arany-érmet. =E 
en kitüntetés tényleges tanusagot tesz ezen varrógépek még eddig felül nem 

jelességéről, s minden további dicsérést feleslegessé tesz. 
a VIDÉKI megrendelések tekintettel a szállitásra és pakolásra, költség 

állttatnak helyre a raktár által 
TEUTSCH J. B-nél Segesvártt. 

kamegyében Sárváron egy részjószág, valamint ugyancsak Dobokame- 

jó Szent András n, a Sárvá i részjószág szomszédsagában, egy kissebb 

ár tagos tva, szabad kézből, örök áron eladó. 

Trolni szándekozok bővebb értesi é-t vehetnek a jövő jumius hava 

ig magától a tulajdonos Lészai Lörincztől, a ki az irt termi- 

közhirré tétetik , miszerint 1869- 

ten végrendelet nélkül eihalt Maros-Némethy gróf 

augustus mó G-ik mapjá- 

a törvényszék rendes tárgyalási terembe kitüzetett, 

László ügyvéd s gondnok urral fog megtartatni, esetleg az il- 

A magyar keleti vaspálya épitészeti irodája Medgyesen a f. é. május 31-ig 

elfogad irásbeli ajánlatokat téglaszáltitásra. A tégláknak megégetve 117 hosszú, 31
/," 

keményeknek, kongóknak, bibátlanoknak és jó 

mint a társulat mérnökei által elfogad- a 

n megtalálható Kolozsvárt a báró Vesselényi Ferencz piaczsori 
a z 

ANATHIENIN-száJVIZ l 
és ks , (2-3) 

ANATHHHERHIN-FOGPEF 
zedDgPE JJ. gyak. fogorvostól 

Bécsben, Stadt, Bognergasse Nr. 2. 
Popp J. G, fogorvos Bécsben, Stadt, Bognergasse 2, húsz év óta készit egy szeszt, a mely 

ANATHERIN-SZÁZVIZ nevezet alatt jött Kkereskedésbe s annyira el van terjedve s oly előnyösen is- 

meretes, hogy hire méltán európainak nmevezhető. Ezen szesz gyógyitólag és enyhitőleg hat minden fog 

és szájbetegségnél, erősiti a száj puhanyrészeit, különösen a foghúst, elüzi a taplósságot, fekélyt, a szúj 

voszbüzét s a borkövet, és még caries és scorbut ellen is fényes sikerrel h ltatik, valamint mind. 

k eredeti frisseség 

(60) 

Hfogfájást enyhit, s különösen a száj minden r erejét és egészségét visszaadja 

ls folytonos h lat mellett maradandóan megtartja. Természetes, hogy az ,„Anatherin-Ssájviznek 

ezen mindenütt bebizonyult hatása, neki számtalan és határozott elismeréseket szerzett úgy magas egyé- 

jee mint tudományos tekintélyel részéről; s legyen az utóbbial részéről itt helye egy előkellő szakértő 

nyilatkozatának : Bank, Magyarországon. 

Tisztelt kartárs ur! 

Huszonkárom év óta szenvedtem aphtaban a szájgődőrben, a mely sokszor igen fájdalmas volt] 
bécsi egyetem tanárait is megkerestem ta- 

hanem minden siker nélkül. De a mióta ön- 
/ imtól tökéletesen ment vagyok, s csak azt 

korábban használni; nem tehetem tehát, hogy ezennel ne 
igazság hü 1 4, hasonló bajban 

Tisztelettel aláz. szolgája: 
Dr. Löwinger. 

ára mint eddig 1 frt 40 kr. o. ért. 
Ezen „Anatherin-Szájviz"t mellett készit annak feltalálója egy „Anatherin-Fogpépető is, a 

mely fogak tisztitására fogkefe segélyével szolgál s különösen a fogak és szájrészek tisztán és épsn tar- 

Mtására alkalmasnak lenni látszik, mert alkatrészeiben a fennebbi kitünő szájvizhez has
anló. Ezen „Ana-[ 

kir. orsz. törvényszéki vegyész 
therin-Fogpép is sokféle elismerésnek örvend, s főképen a cs. 

Vés tanár dr Kletzinsky V. így itél felőle: 

Az „Anatherin-Fogpép? dr. Popp J. G. gyak. fogorvostól nem tartalmaz semmi egészség 

ellenes alkairészt. Illatos lét részei, aetheri olajokból levén véve, frissitőleg és üditöleg hatnak a száj 

puhanyréezeire, s illatul által a pépet Kkellemessé teszik, s a száj és nyelvrészek élősdi állat- és nő- 

bényszerveit megölik s azok további fejlődését megak dály k. Az ásványrészel tisztitólag hatnak a 

Hfogakra, a nélkül hogy a vegyrészek a fogmázt megtámadnák, az or
ganikus vegyrészek tisztitják anyál- 

hártyákat és a fogmázt vegytanitag, a nélkül, hogy káros befolyást gyakorolnán
ak, szilárditólag hatnak 

a szájrészek nyálhártyáira és sejtszöveteire. – Bécs, 
Dr. Kletzinsky V. s. k. 

Egy szelence ára 1 frt 22 kr. o. ért. 

Fog-ólonmm. 
Ezen Fog-ólom azon nedvből és porból áll, a mely odvas és

 rothadt fogak betöltésére szolgál, 

Mhogy azoknak eredeti alalja visszaadassék, s a caries tovább terjedése meggátoltassék, a mi által étel, 

iErészek további lerakodása, valamint a nyálé, s egyéb nedveké, úgy a csonirészek további tágulása a 

/oginakig (miből fogfájás következék) meggátoltatik. 

Egy tok ára 2 frt 10 kr. o. ért. 
Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL

 J. és BINDER gyógyszerészek és 

KAÁRVÁZY J. Tordán: Wolft gyógyszerész. Déézsen : Krémer Sámuel. Déván: B
osniaki és Gergely. 

Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 

öuchor. Szászvároson: Leonhardt. Szász- Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. 

Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben : Lányi J. gyógysz. 

Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban : Jellinek gyógysz. Szinyér-Várallyán: Gerber gyógysz 

Szebenben: Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabik gyógysz. Jekelius gyógysz 

Anken C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J. 

B. Misselbacher. Beszterczén : Dietrich és Fleischer. Tergov its Ed. Nussbeck, Textoris G. M. Nyir- 

Hegyházán: Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. Balázs/alván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 

M. Gy.-Szt.-Miklóson: Mikó M. Sz -Udvarhelytt: Becz
ási Em. öldvártt: Temmer E. 

t e e 

e e Árverési hirdetmény. 
Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári zálog- 

kölcsön-intézetnél elzálogositott s folyó évi május hó végéig lejárt, és 

még ki nem váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak 

adatoi, és pedig az 

I. osztályu tárgyak, u. m. ruhanemüek, házieszközök, áruk 

stb. árverése lesz 

folyó évi junius 21-kén. 

A II. osztályu tárgyak, u. m arany, ezüstnemük, ékszerek 

stb. árverése lesz 

folyó évi junius 30-kán. 
Az árverések az intézet helyiségében mindég délután 3 órakor 

kezdődnek. 
T Figyelmeztetés. A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még 

ki nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka- 

lommal hasonlag elárvereztetnek. 

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az 

árverés kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, –a már eladott tárgyak- 

ból bejött többlet hasonlag őt illeti. 

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni 

Kolozsvártt, május 21-kén, 1869. 

A kir. szab. zálogkölcsön-társulat 
igazgatósága. 

s az evésben és ivásban gátolt; sok orvos közt a pesti és 

nácsadásért, s a legkülönyélébb győgyszereket használtam, 

Enelk méltán dicsért Anatherin-Szájvizét h jdal 
sajnálom szivemből, hogy nem kezdtem azt 
mondjam ki nyilvánosan önnek hálámat, s kérem önt, hogy ezen ig 

szenvedők érdekében, nyomtatás útján közzétenni sziveskedjék. 

Egy palaczk 

(252) d3) 

steim Jámos könyvkereskedésében kapható: 

F Törvénykezési mumMál. 

1865/S-Hi TÖNRRVIENY-CZHNáNáHHi 
8-ad kiadás, csinos vászon kötésben 2 frt 80 kr. 

Zsebkiadás vászon kötésben 2 frt 80 kr. 

SZENICZEV GUSsZTÁV 

az uj polgári törvénykezési eljárást, és az erre vonatkozó 

Hromaámny példámnyol 
gyüjteményét magában foglaló segéd kézi-könyv. 

T. rész: Sommás eljárás 1 frt 20 kr. 

II. rész: Rendes eljárás 2 frt. 
e 

FüGGEHÉ. 
a polgári törvénykezési remdtartashoz. 

A polgári törvénykezési rendtartás életbeléptetése, és az erre szükséges át- 

meneti intézkedések; a váltóvégrehajtások, a nitbizományok és a birói 

ügyvitel tárgyában kiadott rendeletek. Ára 80 kr. 

Jogtudományi szemle, 

rendes közlönye. 

Egyes füzet ára.. frt 50 kr. 

/ évre.e.2 frt B0 kr 
b frt - kr. 

l evklee.. 

a m. kir. igazságügyminiszterium törvénykészitési osztá
lyának 
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(121) 25 (0=12) 
A t. cz. közönség általánosan, küö- 

uösen pedig szálloda-tulajdonosok, kávé- 
sok és vendéglősök figyelmeztetnek a me 
leg évszak közelgésével a világhirti 

cs. kir. kiv. szabad. 

hordozható jégpinezékre és érez 
pezsgő-csapokra 

Wiessmer Anmtal gyárából 
Bécsben, Wieden, Hauptstrasse A 60, a 
melyek az utolsó párisi világtárlaton kitüntettet- 
tek s mindenkor készen a raktáron találhatók, va- 
lamint megrendelhetők Temesvárt Ludwig Grün 
baum ur által. l 
EmMinden jégpincze és pszsgö-csap megigazilta 
[tik és becseréltetik. l 

Első nyilvános magasabb 
e e 

kereskedelmi tanintézet 
Bécsben, Leopoldstadt, Praterstrasse, M 32. 

Kereskedelmi tudományok tanirodája. 

(118) Igazgató : (9—12) 

Eorges Nánroly. 
Az intézettel összekötött külön osztály- 

ban azok számára, a kik életkor, állás, 
előképzettség és foglalkozás miatt az isko- 
lát nem látogathatják, folytonoson felvétet- 
nek, s az intézetben minden pénz-intézethez 
szükséges vizsgára előkészületet nyerhetni. 

a Különös figyelemre méltól 
Sem az üzletileg érték nélküli jutalom-érmek, 

vagy udvari szállitói ezimek, sem az alkalmatlan s 
már tulságos hirlapi reclameok által eszközölt épen 
nem irigylendő hir után kapkadva, hanem egyedüli 
valódi polgáriason, higgadtan és szilárdul haladva, 
ajánlom a t. cz. féri közönségnek sok év óta fenn- 

náttó s minden idényre jól ellátott 

ruha-raktáramat 
, 

Bécsben, Stadt, Rothenthurmstrasse 
(Hotel zum oestreichisehen Hof) 

azon biztositással, hogy a raktáramban találtató a 
üzletemben készült ruhadarabok nem könnyü, avult, 
indenhol olcsón ö. olt, régi, többnyire csak 

r gyapottal vegyitett avadék- kelmékből, me- 

lyek pillanatra a szemct elvakitják, vannak össze- 

férczelve, hanem általában a legszilárdabb, legvaló- 

dibb, legdiszesehb és legdivatosabb, szinrs és minő- 
ségre nézve legtartósabb kelmékből a leglelkiismere- 

bb készitvék, a miért is én készitményeimet 

csak azon első ruhakészitők czikkeivel hozhatom jo- 
Josan hasontatba, a kiknek czége, valamint az enyém 
És, ugyan még hirlapilag nem volt hirdetve, hanem 
azéri régen szerzett jó hirnévnek örvendenek, s azért 
mindenkinek, a ki jó czikket kiván, ajánthatók. 
Téli kabátok . o. é. 30 frttól 70 frtig, 

8 Fel ő-öltönyök.... 20 48 
Salonfrakkok és kabátok 25 
Jaguet-ok,.... jsd0 

Vadászkabátok . , s. ,I6 30 ,, 
Pongyolakabátok.. 12 45 , 
Nadrágok (fekete Salon) ,, 12 18, 

dtto é 
Mellények (különfélék) 20 , 

dtto fehér 
Mindenféle utazó és városi bundák különöözől 

árakban. 
általában Kivánságra kelme-mustrál küldetnelk, 

ind ü utazó-, vadász-, utczai- és Salon- ruha- 

darabok mérték szerint gyorsan elkészittetnek s fel- 

Ipénz és átánvét mellett pontosan elküldetnek. 

Tevélbeli megrendeléseknél mértékül a felső metl 

zélessége, a derélk szélessége, illetőleg a lépés hossza 

melléklendő. 
Nem találó ruhadarabok szivesen és nehézsét 

nélkül Decseréltetmele. 

JERABEK GYÖRGY, 
férfi-ruhakészitő Bécsben 

Raktár: Stadt, Rothenthurmstrasse. 
(Hotel „Oestreichischer Ho, 

ál lévő szállásán. 

Nyomatott az ev rel. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz. 


